

# Пасха в Дивеево

В пасхальные дни мне довелось побывать в Свято-Троицком Серафимо-Дивеевском монастыре, который находится в Нижегородской области. Село Дивеево получило своё название от имени касимовского татарина Дивея Мокшева. Он вместе со своим братом Исинеем участвовал в походе на Казань под предводительством Ивана Грозного. За военные заслуги братья были возведены в княжеское достоинство и получили земли во владение. Дивеевская обитель известна с середины XVIII века.



долго гадать над цифрами и аналогиями, наверное, смысл откроется каждому свой. Замечательно то, что состоялось возрождение монастырской традиции. С любимой иконой батюшки Серафима «Умиление» совершается ежедневный крестный ход по Святой Канавке. Я счастлива, что мне довелось пройти тем путём, которым проходили тысячи людей. Перед ними, как и передо мной, отступали скорби и печали, уносилось прочь суетное и наносное. Пусть я 150 раз не прочитала молитву Богородице, как это заповедано, но я шла и размышляла о Её скорбном пути, о страданиях, которые Ей пришлось испытать.

В таких поездках встречаются замечательные люди. И в этот раз состоялась встреча с красивой, одухотворённой монахиней Ниной. У каждого свой путь к монашеству. Нина из Донецка, возможно, события на Украине в последние годы повлияли на её решение. Она служит в скиту неподалёку от Дивеева, приехала в монастырь помочь сестрам в пасхальные дни. Нельзя монахов фотографировать, а то бы получился удивительный портрет женщины с лучистым взглядом, с фигурой, полной особого достоинства.

Г.Н. Зелянина

Библиограф ЦДБ Выборского района

Духовным основателем этого монастыря является преподобный Серафим Саровский, имя которого славится на Руси. В начале XX века в Серафимо-Дивеевском монастыре проживало 1600 насельниц. В 1927 году монастырь был закрыт, и монашеская жизнь возвратилась сюда только в 1991 году. Монастырь встретил радостным колокольным перезвоном. Везде чистота, весенние цветы на клумбах радуют глаз. В начале пути всех паломников встречают Церковь Рождества Пресвятой Богородицы, Рождества Христова и Казанский собор. Поражают взгляд росписи Казанского собора. Фреска «Явление Божией Матери преподобной Александре в селе Дивеево» объясняет, почему именно на этом месте появился храм.

Привлекает внимание большое деревянное здание голубого цвета с оригинальными фонариками – эркерами. Это игуменский корпус. Здесь находились игуменские и архиерейские покои, канцелярия, библиотека. Внутри корпуса есть церковь святой Марии Магдалины, где когда-то молились импера-

тор Николай II и члены его семьи.

Сердце Дивеевской обители – это Троицкий собор. Место для его постройки выбрано самим преподобным Серафимом. В нём святой обрёл последний приют. Здесь хранятся его вещи и его любимая почитаемая икона «Умиление».

Помещение трапезной – это тоже задумка батюшки Серафима. Этот корпус построен в 1895 году по проекту епархиального архитектора А.К. Никитина. Храм, находящийся здесь, был освящён в честь святого благоверного князя Александра Невского – небесного покровителя императора Александра III.

Жила в Дивеевской обители блаженная Паша Саровская (Параскева Ивановна), её домик сохранился. Напившись чаю после обедни, блаженная садилась за работу, вязала чулки или пряла пряжу. Это занятие сопровождалось непрестанной молитвой, и потому её пряжа так ценилась в обители, из неё делались поски и чётки. Вязанием чулок она называла в иносказательном смысле упражнение в непрестанной Иисусовой молитве. Молилась

она своими молитвами, но знала некоторые и наизусть. Богородицу она называла «Маменькой за стеклышком». Иногда она останавливалась, как вкопанная, перед образом и молилась, или становилась на колени где попало – в поле, в горнице, среди улицы, и усердно со слезами молилась. В дни прощания преподобного Серафима Дивеево посетили царь Николай II и царица Александра Фёдоровна. Побывали они у блаженной Параскевы Ивановны, которая предсказал рождение наследника и падение самодержавия. Царь говорил, что она – великая раба Божия.

Одной из главных и необыкновенных святынь Серафимо-Дивеевского монастыря является Канавка Царицы Небесной. Ни в одном монастыре нет ничего подобного. Начало ей положил сам Серафим Саровский. Канавка представляет собой семигольник длиной 777 метров по периметру. При жизни батюшки Серафима было выкопано шесть створон. Глубина, ширина и высота Святой Канавки составляют каждая по три аршина (2, 15 метров). Можно

## В дни Пасхальной радости. Хоспис

*«Помните узников, как бы и вы с ними в узах, и страждущих, как и сами находитесь в теле». (Евр. 13:3)*

Праздник Пасхи Христовой продолжается 40 дней. А Светлая Седмица кажется одним праздничным днём. Мы стараемся чаще бывать на богослужениях, радуемся, поздравляем друг друга с Праздником Светлого Христова Воскресения. С давних времён существует благочестивый обычай – в эти праздничные дни творить милость и благодеяние обездоленным и страждущим. В пятницу Светлой Седмицы, совпавшей с празднованием памяти святого великомученика Георгия, волонтеры общины «Забота» поздравили тяжелобольных людей, находящихся в хосписе. Для совершения Святых Таинств Покаяния и Причащения в хоспис приехал отец Анатолий Трохин. До начала совершения Таинств батюшка отслужил молебен о здравии болящих, а также сотрудников хосписа и волонтеров.

В этот день приобщиться Святым Христовым Таин пожелали 14 человек. Многие из них ждали батюшку с нетерпением. По великой милости Божией свет Праздника, которым волон-

теры питались на Божественной Литургии, проникал в палаты, где находились измученные тяжёлой болезнью люди. И происходили чудеса. В одной из палат находилась женщина, обессиленная от болезни. Свое желание участвовать в Святых Таинствах она смогла выразить только движением глаз и еле слышным шёпотом. Отец Анатолий внимательно посмотрел на неё и благословил. В считанные минуты её состояние улучшилось, она начала молиться вместе со всеми, исповедовалась и приняла Святое Причастие. Среди больных, пожелавших причаститься в этот день, оказалось два именинника. О том, что в этот день празднуется память их святых небесных покровителей, они даже не знали. До начала исповеди один из них заявил батюшке, что «верит наполовину» и что в его семье никто никогда не исповедовался и не причащался, хотя все были крещены и считали себя православными христианами. Однако, после того, как отец Анатолий в проповеди привёл слова отца бесноватого отрока, исцелённого Иисусом Христом: «Верую, Господи! Помоги моему неверию» (Мк. 9:24), объяснил суть грехов и рассказал о Таинстве Святого Причастия, этот болящий человек выразил желание принести покаяние и приобщиться Святым Христовым Таин, чему все мы были очень рады. На наших глазах этот человек сделал первые шаги на пути к Богу и впервые ощутил Его милосердие и силу.

Принявшие Святое Причастие, получили пасхальные подарки, которые заботливо приготовила Татьяна Александровна Васильева, координирующая служение волонтеров в хосписе. Это способствовало созданию атмосферы Праздника.



В пятницу третьей Пасхальной седмицы вновь пришёл черед отца Анатолия посетить хоспис.

В этот раз кроме Святых Таинств Покаяния и Причащения батюшка совершил Таинство Крещения. А ещё соборовал болящего и освящал облачение (епитрахиль и поручи), сшитое волонтером Анной для священников, служащих в хосписе.

Тяжело видеть страдания людей, видеть угасание их жизни. Но ни с чем не сравнимая радость – помочь уходящему из земной жизни человеку сделать шаг навстречу Богу и соединиться с Ним в Святом Таинстве Причащения. И урок для себя – успеть в земной жизни сделать главное – обрести подлинную Веру в Бога, подлинную Надежду на Его Милость и подлинную Любовь к Богу и людям.

Имеющие желание стать волонтерами, должны получить благословение руководителя общины «Забота» отца Ярослава на служение в хосписе, заполнить анкету и позвонить сотруднику хосписа Татьяне Александровне Васильевой по телефону 8 931 270 92 92.

Координатор общины «Забота»

М. Гаталова

